
 

 
 

Αθήνα, 28 Απριλίου 2025 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

ΘΕΜΑ: «Διακοπή καταβολής οικονομικού βοηθήματος στους αιτούντες άσυλο» 
 
Είναι γεγονός ότι εδώ και εννέα μήνες, από το καλοκαίρι του 2024, οι αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα στερούνται 
συστηματικά της προβλεπόμενης οικονομικής ενίσχυσης με αποτέλεσμα να αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες 
στην κάλυψη των στοιχειωδών τους αναγκών. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι τελευταίες καταβολές αφορούσαν τους 
μήνες Μάιο και Ιούνιο του 2024 και πραγματοποιήθηκαν τον Οκτώβριο του ίδιου έτους, αφήνοντας ένα σημαντικό 
χρονικό κενό χωρίς καμία οικονομική στήριξη για τους αιτούντες άσυλο. Για το θέμα καταθέσαμε και την 4149 
Ερώτηση στις 24/03/2025. 
 
Η έλλειψη αυτής της οικονομικής βοήθειας έχει άμεσες και αρνητικές επιπτώσεις σε πολλαπλά επίπεδα της ζωής 
των αιτούντων άσυλο. Πρωτίστως, δυσχεραίνεται η πρόσβασή τους σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, όπως προϊ-
όντα προσωπικής υγιεινής, τα οποία δεν παρέχονται συστηματικά. Επιπλέον, η κάλυψη ιατροφαρμακευτικών ανα-
γκών καθίσταται εξαιρετικά δύσκολη, καθώς οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να αγοράσουν οι ίδιοι τα φάρμακά τους, 
ενώ η μεταφορά από τις δομές υφίσταται περιορισμούς και συνήθως καλύπτεται μόνο σε επείγουσες καταστάσεις. 
 
Η κατάσταση επιδεινώνεται περαιτέρω για όσους διαμένουν σε απομονωμένες δομές, όπως συμβαίνει χαρακτηρι-
στικά στη Σάμο. Εκεί, η ήδη ανεπαρκής παροχή τροφής και πόσιμου νερού, σύμφωνα με καταγγελίες, σε συνδυα-
σμό με τη μεγάλη απόσταση από το αστικό κέντρο, καθιστά απαγορευτική την πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, 
λόγω αδυναμίας κάλυψης του κόστους μετακίνησης. 
 
Στην ηπειρωτική Ελλάδα, για πολλούς αιτούντες άσυλο και τις οικογένειές τους, η έλλειψη οικονομικής στήριξης 
είναι ιδιαίτερα αισθητή. Στην ουσία, οι αιτούντες άσυλο αναγκάζονται να αναζητήσουν εργασία ή να στηριχθούν σε 
συγγενείς και φίλους για την επιβίωσή τους. Παραδόξως, όμως, εάν λάβουν θετική απάντηση στην αίτησή τους, 
αυτή η ανάγκη για εργασία κατά τη διάρκεια της αναμονής τους καθιστά μη επιλέξιμους για το πρόγραμμα ένταξης 
Helios+, το οποίο απαιτεί οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες να μην εργάζονται. 
 
Επειδή, το πρόγραμμα του οικονομικού βοηθήματος χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και 
Ένταξης της ΕΕ (AMIF) και αποτελεί θεμελιώδη πτυχή για τις αξιοπρεπείς υλικές συνθήκες υποδοχής που η χώρα 
έχει υποχρέωση να παρέχει στους αιτούντες άσυλο με βάση το διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό δίκαιο, 
 
Επειδή, η έλλειψη διαφάνειας σχετικά με τους λόγους διακοπής της χρηματοδότησης και η μη δημοσίευση σχετι-
κών πληροφοριών από το αρμόδιο Υπουργείο δημιουργεί εύλογα ερωτήματα σχετικά με τη διαχείριση των ευρω-
παϊκών κονδυλίων. 
Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου προκειμένου να αποκατα-
σταθεί άμεσα η καταβολή του χρηματικού βοηθήματος προς τους αιτούντες άσυλο, διασφαλίζοντας πα-
ράλληλα την αναδρομική καταβολή των οφειλόμενων ποσών; 

2. Υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την συστηματική αναδιανομή βασικών ειδών πρώτης ανά-
γκης στους αιτούντες που διαμένουν σε δομές φιλοξενίας; 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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